



Сергей Глезеров

15 февраля 2021

В открытом доступе появились рассекреченные документы о пригородах Петербурга

Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга, в прошлом Ленинградский партийный архив, представил свой очередной виртуальный проект. Оцифрованы и выложены в открытый доступ документы Ленинградских обкома и горкома партии, касающиеся ближайших городов – Пушкина, Павловска, Гатчины, Петродворца, Ломоносова...

– Некоторые материалы были рассекречены совсем недавно. Правда, каких-то тайн в них нет. Просто в советское время почти вся документация, исходящая от партийных органов, имела гриф «секретно» и «совершенно секретно», – поясняет куратор проекта Анна Зыкова. – Возможно, фотографии из альбомов, запечатлевшие разрушенные во время войны пригороды, не скажут исследователям ничего особо нового, но они производят сильное эмоциональное впечатление. Впрочем, есть и достаточно неожиданные моменты.

К примеру, многие ли знают, что в Ораниенбауме (ныне город Ломоносов) существовал дом-музей Сталина? Документ Ленинградского обкома партии от 8 марта 1941 года свидетельствует: в июле 1940 года областной отдел народного образования, выполняя постановление Наркомпроса РСФСР, приступил к «восстановлению и реставрации» дома, чтобы открыть в нем музей обороны Петрограда. Задача – «более широкая популяризация роли тов. Сталина в обороне Петрограда и воспитание трудящихся в духе советского патриотизма».

«Основные восстановительные работы уже выполнены. Восстановлен фундамент и две пристройки, которые были уничтожены в 1926 году, заменены сгнившие части стен, пола и потолка, сделано в подвале помещение для котельной парового отопления, – сообщает в документе. И далее: — По решению Наркомпроса домик должен быть восстановлен и открыт 14 июня 1941 года».

Документов о том, произошло это или нет, в архиве нет. В краеведческом музее Ломоносова подсказали: «дом Сталина», как его называли местные жители, находился на Пароходной улице, 7. До революции был известен как дача Макарова. Именно там в июне 1919 года собрались на совет командиры и комиссары Красной гвардии, чтобы выработать план освобождения фортов «Красная горка» и «Серая лошадь» от белогвардейских отрядов. По легенде, на этом совещании присутствовал Сталин... Дом этот не сохранился: он пережил войну, но пострадал от пожара в 1984 году и был разобран.

А вот материалы, касающиеся других музеев. Отдел пропаганды и агитации горкома партии сетовал на плачевное состояние ленинских «Шалаша» и «Сарая». «Для сохранения этих памятников необходимо взять весь сарай под специально устроенный застекленный железный павильон-футляр. Необходимо также построить специальный павильон у памятника «Шалаш» для размещения и сохранения исторических экспонатов», – говорится в документе, датированном концом мая 1940 года. Воплотить эти решения в жизнь удалось лишь спустя тридцать лет...

В том же разделе, посвященном Сестрорецку, есть и другие любопытные материалы. Под грифом «секретно» – докладная записка управления НКВД по Ленинградской области секретарю ЦК и Ленинградского обкома Андрею Жданову, датированная июнем 1938 года.

Бдительные органы сообщали, что при установлении в 1935 году пограничной запретной зоны на Карельском перешейке Сестрорецк и Тарховка по непонятному стечению обстоятельств в нее не были включены. «Между тем Сестрорецк находится в одном километре от границы и лежит на важнейшем направлении к г. Ленинграду», – отмечается в документе. При этом, хотя рядом с Сестрорецком построены крупные оборонительные сооружения и расквартированы гарнизоны, в сам город можно попасть совершенно беспрепятственно.

«Вследствие этого иностранные разведки и антисоветский элемент всемерно усилили за последние три года внимание Сестрорецку... В 1937 г. на участке только одной заставы Курорта задержано 9 нарушителей, среди которых оказалось 7 шпионов... В 1937 г. у вышки в Тарховке задержано лицо, наблюдавшее за фортами и береговой обороной, – говорится в докладной записке. – Задержанный оказался инженером, жителем гор. Ленинграда, агентом германской разведки, имевший специальное задание по изучению фортов... В районе города неоднократно обнаруживали антисоветскую и фашистскую литературу. В текущем году в Тарховке найдено до 60 пачек папирос германских фабрик с вложенными в них портретами фашистских вождей».

Был ли упомянутый в записке инженер действительно шпионом или речь об очередной жертве политической 58-й статьи, увы, история умалчивает...